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Пояснительная записка

Актуальность:

В настоящее время возникла необходимость в правильном прогнозировании последствий воздействий каждого человека на окружающую среду. Сегодня образование должно переходить от трансляции знаний об экологических проблемах к формированию экологического мышления, проведению исследований и обучения экологически ориентированной деятельности и, в первую очередь, доступной на бытовом уровне. В основе занятия лежит исследовательская работа, выполненная детьми и подвергающая сомнению утверждение производителей биоразлагаемых полиэтиленовых пакетов об их экологичности. Исследование проводилось учащимися объединения «В гармонии с природой» Дворца творчества «У Вознесенского моста» в 2017-2018 году.  Выбор объекта исследования обусловлен тем, что полиэтиленовый пакет стал одним из самых востребованных предметов в качестве упаковочного материала. 

После оформления материалов исследовательской работы возникла необходимость подготовки её исполнителей к презентации на городской конференции. В качестве этапа подготовки к выступлению проведено занятие, на котором ребята не только рассказывали сверстникам о своей работе, но и приобщали их к проведению самостоятельных экспресс-исследований, тем самым расширяя исследовательский опыт. Для самих исследователей данное занятие прошло в условиях более низкой психологической нагрузки по сравнению с условиями оценивания членами жюри их выступления на городской конференции. 

Цель разработки: 
- содействие педагогам по вовлечению учащихся класса (объединения)  в исследовательскую деятельность экологической направленности и применению её результатов.

Задачи:

- распространение знаний о доступных экологических действиях, снижающих нагрузку на окружающую среду, вносящих свой вклад в сохранение климата;

- повышение мотивации учащихся к исследовательской деятельности и приобретение опыта представления её результатов перед аудиторией;

- развитие критического мышления; 
- формирование экологических привычек.
Участники занятия:  
Учащиеся класса (объединения) – 25 (12) человек. Возраст участников: 11 – 13 лет.
Алгоритм подготовки и проведения занятия:

- выявление актуальной экологической проблемы, доступной для исследования;

- подготовка инициативной группы учащихся, интересующихся проблемой утилизации пластика;

- выполнение исследовательской работы;
- подготовка учащихся инициативной группы к презентации исследовательской работы перед аудиторией;
- проведение занятия в классе (объединении) педагогом с участием представителей от инициативной группы исследователей;

- рефлексия на закрепление материала занятия;

- получение заданий каждым учеником класса (объединения) для проведения самостоятельного исследования;

- распространение учащимися приобретенного опыта среди сверстников в образовательном учреждении и в кругу семьи.  

Предполагаемый результат:

Освоение педагогами методики по вовлечению всех учащихся класса (объединения)  в исследовательскую деятельность экологической направленности и применение её результатов в образовательном процессе.
Методика проведения занятия:
 Изначально педагог подбирает актуальную экологическую проблему (утилизация пластика), доступную для исследования учащимися 11-13 лет. Создаёт инициативную группу учащихся для выполнения исследовательской работы и сопровождает процесс исследования с дальнейшим оформлением результатов (презентация), проводит подготовку выступления перед аудиторией в образовательном учреждении.
Педагог с юными исследователями проводит занятие в классе (объединении).
В процессе занятия учащиеся узнают о  возможности своими простыми действиями препятствовать опасным изменениям климата, например, при отказе от использования нового вида оксоразлагаемого пластика с присадкой EPI. Дети максимально включены в поисковую деятельность: из предложенных п/э пакетов выбирают, на их взгляд, наиболее экологичные (с информацией, условными знаками переработки). Узнают о том, сколько энергии ресурсов нужно затратить, чтобы захоронить или переработать использованный п\э пакет; о необходимых условиях для компостирования и затратах на этот процесс. Перед занятием дети получают задание провести в течение недели наблюдение за использованием пластиковых пакетов в своей семье и принести на занятие те п\э пакеты, которые, по их мнению, считаются "экологичными".

Инициативная группа детей-исследователей представляет классу (объединению) материалы своего исследования, которое началось летом 2017 года. Они заложили опыт и провели наблюдение за процессом разложения  обычного п\э пакета и пакета с присадкой EPI в естественных условиях, моделирующих условия полигона твердых бытовых отходов (ТБО). На основании наблюдений за процессом разложения пакетов учащимися сделан вывод о том, что заявленный производителем срок разложения пластика с присадкой EPI (6-9 месяцев) в условиях, моделирующих полигон твердых бытовых отходов, не подтвердился. Создан информационный листок-газета на эту тему.

Из проведенного опыта следует, что традиционное захоронение "экологичных" пакетов не решает проблему загрязнения окружающей среды. На переработку или утилизацию биоразлагаемых пакетов необходимо затратить ещё больше энергии и ресурсов по сравнению даже с простыми п\э пакетами. Следующим заданием для детей (и родителей) может быть предложена тема исследовательской работы: "Моя экологическая сумка" с  обсуждением на следующих занятиях. 

Результат занятия: распространение знаний о доступных экологических действиях, снижающих нагрузку на окружающую среду и вносящих свой вклад в сохранение климата; формирование экологических привычек; мотивация к участию в акциях по раздельному сбору мусора в рамках всероссийского движения «Сделаем».
Конспект занятия 

Тема: Биоразлагаемые полиэтиленовые пакеты: «ЗА» или «ПРОТИВ»

Педагог: Здравствуйте! Сегодня на занятии вам предстоит ответить на вопрос: может ли спасти климат «экологичный» полиэтиленовый пакет?

Согласитесь, трудно представить нашу жизнь без полиэтилена. Это один из самых востребованных материалов, особенно в качестве упаковки: в супер- и гипермаркетах мы упаковываем в бесплатные пакеты фрукты, овощи и другие продукты, которые нужно взвешивать. При расчете кассир обязательно задаст вопрос: «Пакет нужен?», предлагая приобрести дополнительный пакет для переноса покупок. Через несколько минут или часов эти пакеты попадают в мусорное ведро. 

Огромное количество использованного пластика с каждым годом становится все большей проблемой для окружающей среды из-за того, что он очень медленно разлагается. Его, конечно, можно утилизировать и  переработать.

Скажите, что для этого нужно? (ответы детей: организовать раздельный сбор, спроектировать и построить линию по переработке).

Скажите, какие ресурсы нужно затратить? (ответы детей: электроэнергия для работы оборудования, топливо для транспорта).

Полиэтилен можно захоронить на полигонах ТБО или сжечь при очень высокой температуре, как вы считаете, эти способы перспективны? (ответы детей: это вредит окружающей среде, особенно сжигание, т. к. не только тратится огромное количество энергии, но и в атмосферу неизбежно выбрасываются парниковые газы и ядовитые вещества. 

Педагог: именно парниковые газы оказывают влияние на изменение климата на нашей планете.

В последнее время в гипермаркетах стали появляться пакеты-«майки» с экологически дружественными надписями: «Сохраним природу вместе!», «Экологическая упаковка», «Деградирующий пакет на 100%».

Давайте выясним, действительно ли полиэтиленовый пакет может быть экологичным?

 
Учащиеся представляют принесенные ими п/э пакеты и демонстрируют на них экологическую маркировку.

Педагог: а сейчас юные исследователи представят свою работу по теме «Может ли полиэтиленовый пакет быть экологичным».

Учащиеся инициативной группы представляют выполненную исследовательскую работу, демонстрируют презентацию к ней: 

Исследовательская работа «Может ли полиэтиленовый пакет быть экологичным?»

Гипотеза

Если предположить, что полиэтиленовые пакеты из новых видов пластика, способных к разложению (разрушению, деградации), могут быть экологичными, то вполне вероятно, что они смогут уменьшить долю огромного количества мусора на полигонах твердых бытовых отходов и несанкционированных свалках.

Сбор образцов полиэтиленовых пакетов

В разных магазинах города («Ашан», «Дикси», «Пятерочка», «Реал», «Верный», «SPAR», «Старт») были приобретены пакеты. 

Все, приобретенные пакеты, были изготовлены из полиэтилена низкого давления, об этом свидетельствовал символ переработки с цифрой «2». Такой полиэтилен пригоден для пищевых продуктов.

Рис. 1.  Маркировка на полиэтиленовых пакетах
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Судя по надписям, к эко-пакетам можно отнести только два из них, это пакеты из сети «Ашан» и «Окей».

Рис. 2. Экологичные надписи на полиэтиленовом пакете сети «ОКЕЙ»
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Рис. 3. Экологичные надписи на полиэтиленовом пакете сети     «АШАН»
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Надписи на пакетах:

Пакет «АШАН»: «Экологичная упаковка. При изготовлении пакета использовано как минимум 40% утилизированного пластика», «Можно использовать в качестве пакета для мусора». 

Признаки экологичности:

использование утилизированного пластика, переработанного из отходов производства;

рекомендация повторного использования изделия.

Пакет «ОКЕЙ»: «Сохраним природу вместе!». «Этот пакет деградирующий на 100%! Хранить при t не выше 29С, вдали от прямого солнечного света!».

Признаки экологичности:

1. призыв сохранять природу;

2. деградирующий, т.е. разрушающийся полиэтилен (за счет добавки EPI).

Тактильный и визуальный способ сравнения:

1. Пакет «АШАН» более тонкий, полупрозрачный

2. Пакет «ОКЕЙ» более плотный, непрозрачный

Мы сделали предварительный вывод: 

по сравнению с обычными, эти пакеты можно назвать экологичными.

Свойства полиэтилена нового поколения

Несмотря на то, что оба рассматриваемые нами пакета можно назвать экологичными, они очень отличаются друг от друга. Пакет «Окей» — со специальной добавкой (EPI), стимулирующей ПОЛНОЕ разложение полиэтилена, а второй просто изготовлен с применением вторсырья (40%). 

Для того чтобы разобраться в разнице между этими пакетами, нам нужно понять, что такое – полиэтилен.

Полиэтилен – это пластик, получаемый из нефти или природного газа – этилена. Полиэтилен имеет длинные молекулы, состоящие из групп: один атом углерода и два атома водорода (—CH2—CH2—CH2—CH2...). (1)

Достоинства полиэтилена: эластичный, достаточно прочный, легкий, водонепроницаемый, может подвергаться переработке, но только в определенных условиях; дешевый; изделиями из полиэтилена удобно пользоваться.

Недостатки полиэтилена: на производство полиэтилена расходуются невозобновляемые природные ресурсы, он не разлагается в естественной среде (или разлагается очень долго – 150-500 лет), загрязняет окружающую среду – это самый существенный недостаток. (2)

Канадские ученые-химики нашли способ ускорить распад полиэтилена: они используют специальную химическую добавку, которую обозначают «EPI» (сокращенное название фирмы-производителя). Такой пластик назвали: оксопластик. Производители утверждают, что их полиэтилен полностью деградирует за 3 года в естественных условиях. При высокой температуре, под ультрафиолетовыми лучами либо при механическом воздействии процесс ускоряется. Из такого полиэтилена изготовлен пакет гипермаркета «Окей». (3)

Однако экологи бьют тревогу:

«С тех пор, как оксопластики стали производить по всему миру, а супермаркеты наполнили сообщения из громкоговорителей: наши пакеты не вредят окружающей среде. Но потом выяснилось, что оксопластик не разлагается, а лишь распадается в микроскопическую труху, которая для почвы и экологии не лучше целых кусков пластика».(5)

 «Независимое исследование, проведённое в соответствии с международными стандартами, показало, что за 350 дней лишь 15 процентов оксоразлагаемого полиэтилена разлагается в почве до диоксида углерода». (8)

Это  означает что, пакет-майка из гипермаркета «Окей», создаст для природы новую проблему. Пластик, из которого он изготовлен, действительно разлагается, но небезопасен для природы.

Пакет из гипермаркета «Ашан», если попадет на свалку, то будет разлагаться там все те же 150 лет. Использование его в качестве мусорного пакета очень сомнительно, так как он очень непрочный.  В местах швов, особенно в нижней части, при малейшей нагрузке возникают разрывы, что для сбора мусора неприемлемо. 

Разложение полиэтилена в естественных условиях (закладка опыта)

Чтобы самостоятельно пронаблюдать за процессом разложения полиэтилена, летом 2017 года мы заложили опыт: поместили фрагменты полиэтиленовых пакетов (эко-пакетов и обыкновенных) в кюветы, заполнив их почвой, песком, водой, то есть, имитируя условия естественной среды. По истечении полугода значительных видимых изменений наши образцы не претерпели. Через год эти образцы также не изменились.

Рис. 4. Закладка опыта 2017
        Рис.5. Через год. 2018               Рис.6. 2019
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Заключение

Многие страны резко ограничивают продажи полиэтиленовых пакетов и даже запрещают их к ввозу в страну, а в наших гипермаркетах, наоборот, продавцы стараются привлечь внимание покупателей очень низкой ценой («Ашан») и экологичными призывами («Ашан» и «Окей»).

Будущее у новых видов полиэтилена будет только в том случае, если ученые найдут безопасный способ разложения, не вредящий окружающей среде. Все в природе взаимосвязано, загрязняя её сегодня, мы ощущаем негативный результат на себе. 

Население должно знать о том, что своими простыми действиями можно внести вклад в сохранение природы, например, использовать многоразовую сумку, а не полиэтиленовый пакет.

«...прежде всего, люди должны понять, что удобство состоит не в том, чтобы взять очередной пакет в магазине, а в том, чтобы получить завтра рыбу без микропластика», - говорит Алексей Киселёв, эколог.

Положительный итог: 

Большая часть опрошенного населения задумывается об экологичности приобретаемых полиэтиленовых пакетов, и одна треть покупателей приходят за покупками со своими сумками или пакетами (на основании опроса).

Рис.7.
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Отрицательный итог: 

Наша гипотеза о том, что новые виды полиэтилена, применяемые при производстве пакетов для переноски продуктов, смогут положительно повлиять на ситуацию на полигонах ТБО и значительно уменьшить объемы мусора не подтвердилась. Новые виды полиэтилена (с добавками EPI и другими) могут создать новые проблемы, связанные с увеличением количества микропластика и дополнительным химическим загрязнением почвы и водоемов.

Практическое применение исследования заключается в том, чтобы 

рассказывать людям, что рекламируемые, как экологичные, полиэтиленовые пакеты «Окей» и «Ашан» таковыми не являются на 100%. 

Наш главный совет всем экологически ответственным покупателям: пользуйтесь не полиэтиленовыми пакетами, а многоразовыми эко-сумками!

Рис. 8
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Педагог: Следовательно, традиционное захоронение "экологичных" пакетов не спасает от проблемы. На их переработку или утилизацию необходимо затратить ещё больше энергии и ресурсов по сравнению даже с простыми п\э пакетами. Следующее задание для детей (и родителей) подготовиться к защите по теме: "Моя экологическая сумка" для обсуждения на следующем занятии. 

Результат занятия: распространение знаний о доступных экологических действиях, снижающих нагрузку на окружающую среду и вносящих свой вклад в сохранение климата; формирование экологических привычек.
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Участие в акции по раздельному сбору мусора
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Приложение (слайды презентации) 
Слайды презентации исследовательской работы
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